

# 高校党建工作信息化建设路径探析

尹春艳

(华北理工大学 河北唐山 063210)

**【摘要】** 本文分析了高校党建工作信息化建设面临的挑战及存在问题,提出了高校党建工作信息化建设路径。要创建“智慧党建”平台,完善党建管理系统,加大党建工作信息化建设宣传力度。

**【关键词】** 高校;党建工作;信息化建设;路径

在现代社会中,加强高校党建工作信息化建设是非常重要的,不仅有利于高校党建工作发挥出更大的作用,同时也适应当前时代发展需要。高校党建工作在信息化建设过程中,要不断创新、与时俱进,充分将网络信息平台与技术手段应用到党建工作当中,从而提高数字化时代下党建工作的有效性。

## 一、高校党建工作信息化建设面临的挑战

### 1、学生信仰面临的挑战

随着信息技术的不断发展,不仅为社会的网络信息传播提供了巨大的空间,同时也为高校党建工作信息化建设带来了挑战。在经济全球化的今天,世界各国中的各种思潮、价值观也在不断的影响学生的思想观念,并且对社会中的认识与热点问题的搜索也变得越来越方便。学生思想和想法能够在虚拟的空间中以匿名、互动的方式扩展和传播,同时网络成为各种思想交融和交锋的重要平台。目前,高校的的大学生正处于思想独立、开放和活跃的时期,并且在高校的很多大学生以独立性、自我性和选择性为其主体性格特征。由于缺乏对错误思潮的辨别能力,在网络上所传播的各种思潮容易对大学生理想、信仰以及人生价值观产生重要的影响。因此,在网络快速发展的时代,以及各种社会思潮的不断涌现,高校党建工作信息化建设也面临着很多的挑战,同时用马克思主义意识形态教育大学生,以及用社会主义核心价值观重塑学生价值观也面临着诸多挑战。

### 2、教育引导面临的挑战

在网络信息不断发展的时代,对高校党建工作信息化建设中的教育引导也带来了一定的挑战。互联网具有快速传播的特点,在社会当中的不良现象都会通过互联网传播到高校当中。一方面,社会舆情以爆炸的方式迅速传播,会对高校学生教育带来不良的影响。另一方面,社会上的各种腐败现象、贪污行为也在被无限制的放大。在高校当中,大学生是网络交流过程中最活跃的主体,同时对社会热点问题极其敏感。因此,党建工作只有不断加强网络信息化建设,才能够更好地取得网络话语权,进而及时引导网络舆情。因此,高校党建工作信息化建设所面临的是引导大学生树立正确的价值观、世界观与人生观的挑战。

### 3、管理能力面临的挑战

首先,在信息爆炸的当今时代,网络信息以速度快、传播范围广的特点不断影响高校师生的思想、价值观念,同时高校学生对社会热点问题十分关注。学生能通过网上充分表达自己的思想,并且容易受不良思想和问题的影响。而且社会中过激的言行也会在网络环境中被盲目的放大与扩散,不仅会对学生的人生观、价值观和社会观产生不良的影响,同时也不利于促进学生身心全面发展。因此,学校当中处理问题的方式以及存在的问题,会被很快的通过网络进行传播,不仅为学校带来很大的影响,同时也不利于促进党建工作的全面发展。其次,在互联网的影响下,很多网络软件也被广泛的应用在学生的生活当中,并且学生也容易被网上出现的不良信息所迷惑。由于大学生思想不成熟,很容易动摇

自身的人生观念。因此,高校党建工作者的首要任务是不断提高学生的思想境界和政治觉悟,同时也为高校党建工作带来了一定的压力,是对党建工作者管理能力的挑战。

## 二、高校党建工作信息化建设中存在的问题

### 1、知识结构有待提升

现阶段,很多高校党建工作者的执行能力是非常强的,但对于网络知识不是很了解,从而造成高校当前工作信息化建设还存在一定的问题。并且对快速到来的信息化时代没有做好充分的准备,同时,在当前高校党建信息化建设中很多工作者没有充分了解计算机知识,受传统的工作方式影响,不善于运用信息化设施来开展工作,并且很多高校党建工作者善于用传统的工作模式,也没有一个网络化的工作手段和方法。虽然有部分高校党建工作者应用信息化技术,但是由于信息技术掌握的不是很全面,使高校党建工作信息化建设发展不理想,难以更好地投入到信息化的党建工作中来。

### 2、硬件配套设施还不完善

在当前高校党建信息化建设中还存在硬件配套设施不完善的问题,为高校党建信息化建设带来了一定的影响。由于各部门之间网上组织协调能力存在一定的差异,造成党建工作建设出现重复的现状,不仅会造成大量的人力、物力上的浪费,同时也不利于高校党建工作的健康发展。此外,高校党建工作进行信息化建设时,没有跟随社会的发展趋势不断完善网络信息,很多信息还停留在之前的状态,从而造成高校党建工作信息化建设效果不理想,网络活跃度不强等问题。另外,在高校党建工作当中,没有形成整体部门的协同能力,各个部门只注重自己部门的工作,在工作过程中不能很好的沟通,从而造成取得的工作效果不理想。

### 3、缺乏信息化建设所需的财力

对于高校党建工作信息化建设来说,最主要的是有相应的软件支持,才能促进高校党建工作中实现信息化的发展。完善硬件配套和软件的配置都需要一定的财力支持,但在大多数高校当中,还缺乏对高校党建工作信息化建设的高度重视,没有充分意识到这些问题,没有对高校党建工作信息化建设加大财力的投入。而且没有去进行深入的宣传工作,在一定程度上阻碍了高校党建信息化建设的进展。由于高校缺乏对党建工作信息化建设的高度重视,不仅会造成党建工作信息化没有完整的硬件设备和软件设备,同时也不利于高校党建工作信息化的有效发展和推进。

## 三、高校党建工作信息化建设的途径

### 1、创建“智慧党建”平台

智慧党建云平台系统由门户网站、手机APP、电视客户端和微信公众号组成,其中包括信息资讯、基层党建、干部工作和人才工作等功能。首先,创建智慧党建平台要注重统筹谋划,优化机构设置,要充分按照智慧党建总体要求,不断加强网络中心的软硬件设施配备,从而使智慧党建平台各项功能完善,提升智慧党建建设水平。其次,要结合城市建设,加快资源整合,从而实现信息之间的共享,不断提升互联网服务党务、政务和信息惠民的水平。(下转第116页)

增强集体意识和大局观念,具备更强的党团建设及班级管理的能力,在建设过程中发挥出更大的引领作用,让实践育人助推党团建设与班级管理过程中发挥支柱作用。

## 2、着力抓好新时代教师队伍建设,搭建实践育人与党团建设及班级管理互通的桥梁

严格教师资格和准入制度,加强教师培训和管理,不断强化教师队伍素质,提升个人理论素养和业务水平,着力提升专业课教师(尤其是专业带头人、优秀青年骨干教师)、思想政治理论课教师、辅导员、创新团队成员等各个序列队伍素质,促使其在实践育人工作中发挥更大的作用。进一步完善教师评聘和考核机制体制,把政治标准放在首要位置,引导广大教师以立德树人为根本任务,不断提升高校人才培养质量,在教书育人工作过程中不断提升党团建设的质量,开拓思路,创新班级管理方式方法,在开展实践育人与党团建设、班级管理之间搭建起一座坚固的桥梁,形成一条互联互通的纽带,稳步提升党团建设的实力,更好地发挥引领作用,突出服务和育人功能,提升集体归属感和凝聚力,实现党团建设和班级管理的总体目标。

## 3、全面完善实践育人制度,强化实践育人助推党团建设及班级管理的制度保障

全面完善实践育人相关制度是扎实推动实践育人工作的重要组成部分,是培育具有适应新时代要求的复合型人才的重要保障,是弘扬和践行社会主义核心价值观的重要支撑。对于高校而言,该举措则是强化实践育人助推党团建设与班级管理的关键要素和制度保障。在开展实践育人工作过程中,与之配套的相关制度如实践育人示范项目建设、实践育人品牌建设、实践活动基于第二课堂学分的认定细则、实践育人指导教师选聘办法、实践育人工作安全保障制度、优秀实践团队和个人的评选办法、实践活动管理细则等一系列内容要不断得以建立并逐步完善,使之更加健全、成熟定型。

(上接第 114 页)

再次,需要进一步完善数据内容,突出特色亮点,不断强化服务、学习和管理等功能,要充分有效地搭建起政府与群众沟通互动的桥梁。最后,要强化党建工作信息化的学习运用,引导各级党员干部主动适应信息化要求,从而进一步强化互联网思维,有效提升运用互联网技术和信息化手段开展工作的能力。

## 2、完善党建管理系统

在高校党建工作信息化进程中,只有不断加强对党建管理系统的建设,才能更好地实现高校党建工作信息化的推进。因此,在党建工作中引入信息化建设后,要紧跟时代发展的脚步,善于运用网络发布有关党的新闻和工作等文章,也可以将党员的良好思想和信息通过网络展示出来。党员在培训之余进行线上阅读,从而帮助党组织实现与党员共同学习、共同进步的目的。此外,完善党建管理系统可以对学生想入党的申请书在网上进行分析和指导,不仅能突出党建工作信息化的优势,同时也有利于党建工作信息化的进一步发展。

## 3、加大党建工作信息化建设宣传力度

高校党建工作信息化建设,除了要建立党建工作网站以及完善党建管理系统外,还应该对党的内部领导进行党建工作网络化的宣传讲座,从而进一步加强党建工作网络化的进程。可以通过网络向党的内部领导发放有关网络信息化优势的文件,从而提升其对信息化的扶持力度。可以向高校宣传党建工作信息化的重要意义,从而使高校能够正确意识到党建工作信息化建设的重要性。同时相关高校党组织也可以在教育设备和促进党建工作信息化建设方面投入适当的人力

总之,通过制度约束、规范并指导实践活动有序开展,从而有效促进实践水平跨上更高台阶,实践成果更加突出,育人成效更加显著,有力助推高校党团建设出实效,班级管理有序健康发展,激发出更大的活力与创造力。

## 四、结束语

综上所述,加强党团建设与班级管理对于高校稳定发展有着现实而深远的意义,通过深刻剖析党团建设与班级管理的重大意义与丰富内涵,把握实践育人与党团建设与班级管理之间的内在联系,探索出了一套开展实践育人助推党团建设与班级管理的有效举措,从而通过加强完善实践育人各环节不断提升党团建设水平,增强班级管理的能力,将实践育人取得的各项成果有机融入有效开展党团建设与班级管理的全过程,让党团建设有特色,班级管理上台阶,全面促进校园文化建设,打造更加和谐向上和风清气正的校园氛围,展现优良的学风和校风。

## 【参考文献】

- [1] 董姗.一位教学改革者的班级管理叙事研究[D].山东师范大学,2013.
- [2] 李通.“332+X”思政育人体系的构建与实践探索[J].中国轻工教育,2019(1)38-41.
- [3] 高校思想政治工作质量提升工程实施纲要[N].光明日报,2017-12-06.
- [4] 张明菊,范天森.新形势下高校“全员育人”的理念与实践探析[J].学校党建与思想教育,2009.31.

## 【作者简介】

李通(1991—)男,汉族,山西长治人,硕士,助教,研究方向:思想政治教育。

和财力,从而进一步实现高校党建工作信息化建设。此外,在进行党建工作信息化宣传时,也可以通过网络论坛等形式进行互动,不仅能取得较好的宣传效果,同时也能进一步丰富党建工作的宣传形式,进而有效推进高校党建工作信息化建设进程。

## 四、结语

在经济快速发展的时代,高校党建工作信息化建设变得越来越重要。党组织成员要充分认识到党建工作信息化为党和国家带来的便捷与好处,并且在建设过程中要紧跟时代发展的脚步,加大对高校党建信息化的支持,使党员能够在健康的网络信息化平台充分学习党的思想和理论,不断提升党员的党性修养。

## 【参考文献】

- [1] 林华英,林小勇.推进高校党建工作信息化的内涵、意义及实现路径[J].福建电脑,2012.28(05)153-155.
- [2] 郑方.网络信息化建设在高校党建工作中的应用[J].当代教育实践与教学研究,2016(12)253.
- [3] 李景龙.新时期高校党建工作网络信息化建设创新之我见[J].科技资讯,2015.13(25)207-208.

## 【作者简介】

尹春艳(1980.03—)女,汉族,河北唐山人,硕士研究生,华北理工大学讲师,研究方向:党建、思想政治教育、就业与创业指导。